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Warszawa, 4 listopada 2024 roku

Sprawa: Odpowiedź na interpelację nr 5539
Znak sprawy: PT2.054.2.2024
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z otrzymaną interpelacją nr 5539 pań posłanek Aleksandry Karoliny 
Wiśniewskiej i Anny Wojciechowskiej w sprawie zasad opodatkowania działalności 
humanitarnej Międzynarodowego Komitetu Czerwonego Krzyża (ICRC), 
odpowiadając na pytania zadane w tej interpelacji, uprzejmie informuję:

Na jakim etapie są obecnie rozmowy Ministerstwa Finansów z ICRC w sprawie zasad 
funkcjonowania polskiego biura tej organizacji?

Zasady funkcjonowania ICRC w Polsce są przedmiotem projektowanej Umowy 
między Rządem Rzeczypospolitej Polskiej a Międzynarodowym Komitetem Czerwonego 
Krzyża w sprawie statusu prawnego Międzynarodowego Komitetu Czerwonego Krzyża 
w Rzeczypospolitej Polskiej.  Umowa jest negocjowana w imieniu Rządu 
Rzeczypospolitej Polskiej przez Ministra Spraw Zagranicznych. Eksperci 
Ministerstwa Finansów należą do zespołu negocjacyjnego w sprawie zawarcia 
umowy, pod przewodnictwem przedstawicieli Ministra Spraw Zagranicznych 
i w ramach tego zespołu uczestniczą w kolejnych rundach negocjacyjnych. 
Dotychczas odbyły się cztery rundy. Na obecnym etapie negocjacji, w zakresie 
właściwości Ministra Finansów, do uzgodnienia pozostają przepisy umowy 
dotyczące przywilejów podatkowych i celnych ICRC.
Jak Ministerstwo Finansów interpretuje przepisy w zakresie możliwości zwolnienia 
ICRC z podatku VAT na kupowaną w Polsce pomoc humanitarną i czy bierze przy tym 
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pod uwagę rozwiązania działające w innych państwach członkowskich Unii 
Europejskiej?

Polskie przepisy w zakresie opodatkowania podatkiem od towarów i usług zostały, 
wraz z przystąpieniem Rzeczypospolitej Polskiej do Unii Europejskiej, objęte 
obowiązkiem harmonizacji z prawem unijnym w zakresie podatku od wartości 
dodanej. Harmonizacja ta oznacza, że państwa członkowskie Unii Europejskiej,   
w tym również Polska, nie posiadają swobody w kreowaniu własnych rozwiązań w 
zakresie prawa objętego harmonizacją, w tym, w zakresie preferencji podatkowych. 
Nie jest zatem możliwe wprowadzenie preferencji w podatku VAT, które nie 
wynikają/nie mają podstaw w prawie unijnym. Przyznanie przez państwo 
członkowskie szerszych zwolnień od podatku VAT niż przewiduje prawo UE, 
byłoby traktowane jako naruszenie prawa unijnego.

Polskie przepisy dotyczące podatku VAT zawierają zwolnienia/preferencje dla 
organizacji międzynarodowych w zakresie przewidzianym w przepisach unijnych.

Preferencje w podatku VAT mogą dotyczyć tylko zakupu towarów i usług dla celów 
służbowych organizacji międzynarodowych.  Cele służbowe nie obejmują zakupów 
w celu przekazania ich innym osobom lub podmiotom. Wprowadzenie innych 
(szerszych) preferencji byłoby niezgodne z przepisami unijnymi w tym zakresie. 
Prawidłowość takiej interpretacji została potwierdzona przez Komisję Europejską. 
W celu uzyskania dodatkowego stanowiska dotyczącego możliwości stosowania 
preferencji w odniesieniu do zakupów towarów i usług w celu przekazania ich przez 
organizacje międzynarodowe innym osobom lub podmiotom w ramach pomocy 
humanitarnej  Ministerstwo Finansów wystąpiło do Komitetu ds. VAT z prośbą 
o przedłożenie tego zagadnienia do dyskusji na najbliższym jego posiedzeniu.

Dodatkowo informuję, że obecnie prowadzone są prace legislacyjne w zakresie 
projektu aktu prawnego dotyczącego wprowadzenia rozwiązania umożliwiającego 
dokonywanie zwrotu podatku VAT zapłaconego z tytułu nabycia towarów z 
przeznaczeniem na cele prowadzonej działalności humanitarnej, charytatywnej lub 
edukacyjnej, organizacjom międzynarodowym, uznanym za takie przez 
Rzeczpospolitą Polską, oraz organizacjom pożytku publicznego, pod warunkiem 
wywozu tych towarów poza terytorium Unii Europejskiej. Takie rozwiązanie ma 
umocowanie w  przepisach dyrektywy VAT. Projekt rozporządzenia Ministra 
Finansów zmieniającego rozporządzenie w sprawie miejsca świadczenia usług oraz 
zwrotu kwoty podatku naliczonego jednostce dokonującej nabycia (importu) 
towarów lub usług zawierający to rozwiązanie jest obecnie na etapie uzgodnień 
międzyresortowych.

W kwestii rozwiązań obowiązujących w innych państwach członkowskich UE 
należy zauważyć, że wszystkie państwa członkowskie UE zobowiązane są do 
przestrzegania przepisów unijnych w zakresie podatku VAT. Stosowanie szerszego 
zakresu preferencji  dla ICRC przez inne państwo członkowskie UE  nie upoważnia 
ani też nie daje podstaw do wprowadzenia analogicznych preferencji przez Polskę.  
Wprowadzenie preferencji  w podatku VAT,  szerszych niż te, które wynikają 
z dyrektywy 2006/112/WE Rady z dnia 28 listopada 2006 r. w sprawie wspólnego 
systemu podatku od wartości dodanej (Dz. Urz. UE L 347 z 11.12.2006, s. 1, z późn. 
zm.) mogłoby narazić Polskę  na wszczęcie  postępowania naruszeniowego.  



3/3

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Jarosław Neneman
Podsekretarz Stanu 
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